
Íàñòðîéêà ÓÊÂ àíòåíí
Íàñòðîéêà àíòåíí äîëæíà îáåñïå÷èòü íàèáîëåå ýôôåêòèâíîå èçëó÷åíèå Â×
ýíåðãèè â ïðîñòðàíñòâî íà äàííîé ðàáî÷åé ÷àñòîòå.

Â ïðîöåññå íàñòðîéêè íåîáõîäèìî:

  1.   óñòàíîâèòü äèàïàçîí ðàáî÷èõ ÷àñòîò Df;
  2.   îöåíèòü âåëè÷èíó âõîäíûõ ñîïðîòèâëåíèé èçëó÷àþùåé ñèñòåìû Zà;
  3.   îïðåäåëèòü ñòåïåíü ñèììåòðè÷íîñòè àíòåííû;
  4.   èçìåðèòü äèàãðàììó íàïðàâëåííîñòè è ò. ä.

Äëÿ ðåøåíèÿ ýòèõ çàäà÷ ñëåäóåò îïðåäåëèòü êîýôôèöèåíò óêîðî÷åíèÿ Â× ëèíèè
èëè êàáåëÿ è ãðàäóèðîâêó äåòåêòîðîâ â íåêîòîðûõ èíäèêàòîðàõ è ò. ä.

Î÷åíü ñëîæíàÿ çàäà÷à íàñòðîéêè àíòåííû îáëåã÷àåòñÿ òåì, ÷òî äëÿ ìíîãèõ
âåëè÷èí äîñòàòî÷íî çíàòü ëèøü èõ îòíîñèòåëüíîå çíà÷åíèå. Î÷åíü öåííûì
ÿâëÿåòñÿ è òî, ÷òî áîëüøèíñòâî Â× öåïåé ÿâëÿþòñÿ ðåçîíàíñíûìè èëè èõ ìîæíî
ñäåëàòü òàêîâûìè.

Äëÿ íàñòðîéêè àíòåíí íåîáõîäèì ðÿä ïðîñòûõ èçìåðèòåëüíûõ ïðèáîðîâ è
óñòðîéñòâ: ÃÈÐ, ìîùíûé ýêðàíèðîâàííûé ãåíåðàòîð íà ðàáî÷åé ÷àñòîòå,
èíäèêàòîðû ïîëÿ è ò. ä. Êðîìå òîãî, íàñòðîéêó íåîáõîäèìî âåñòè â ñâîáîäíîì
ïðîñòðàíñòâå äëÿ èñêëþ÷åíèÿ âëèÿíèÿ ïîñòîðîííèõ ïðåäìåòîâ íà äèàãðàììó
íàïðàâëåííîñòè àíòåííû.

Âñå âîïðîñû íàñòðîéêè ðàññìàòðèâàþòñÿ ïðèìåíèòåëüíî ê äèàïàçîíó 144 Ìãö.
Íà ðèñ. 1 èçîáðàæåíû äâà âàðèàíòà ïîëóâîëíîâîãî âèáðàòîðà.

Ðèñ. 1. Ñõåìà ïîëóâîëíîâîãî âèáðàòîðà

Ðåçîíàíñíóþ ÷àñòîòó ïîëóâîëíîâûõ âèáðàòîðîâ ìîæíî îïðåäåëèòü ïî ÃÈÐó. Äëÿ 
ýòîãî òî÷êè À è Â çàìûêàþò íàêîðîòêî òîëñòûì ïðîâîäíèêîì è ê ýòîìó ìåñòó
ïîäíîñÿò ÃÈÐ. Èíäóêòèâíî ñâÿçûâàòü ÃÈÐ è àíòåííó íàäî èìåííî çäåñü, òàê êàê â
òî÷êàõ À è Â ó âèáðàòîðà l/2 âîçíèêàåò ïó÷íîñòü òîêà è ñâÿçü ïîëó÷àåòñÿ áîëåå
ñèëüíàÿ. Íà ðåçîíàíñíîé ÷àñòîòå àíòåííû ïîêàçàíèÿ ÃÈÐà ðåçêî óìåíüøàþòñÿ.
Èíîãäà ìîùíîñòü ÃÈÐà ìîæåò îêàçàòüñÿ íåäîñòàòî÷íîé è òî÷íîñòü èçìåðåíèÿ
ïîëó÷èòñÿ ïðèáëèæåííîé, òàê êàê ïðè òàêîì èçìåðåíèè àíòåííà ïî
íåîáõîäèìîñòè áûâàåò áëèçêî ðàñïîëîæåíà è ê îêðóæàþùèì ïðåäìåòàì, è ê
ñàìîìó îïåðàòîðó.



Íàñòðîéêà ìíîãîýëåìåíòíûõ àíòåíí
«âîëíîâîé êàíàë»
Èñïîëüçîâàíèå ìíîãîâèáðàòîðíûõ àíòåíí òèïà «âîëíîâîé êàíàë» òðåáóåò èëè
ïîëíîãî è òî÷íîãî ïîâòîðåíèÿ îïèñàííîãî àâòîðñêîãî âàðèàíòà, èëè
äîïîëíèòåëüíîé ïðîâåðêè è ïîäãîíêè ñîãëàñîâàíèÿ è óñèëåíèÿ. Åñòü íåñêîëüêî
ïðèçíàêîâ ïðàâèëüíîé ðàáîòû íàïðàâëåííîé àíòåííû: 

   1.  äèàãðàììà íàïðàâëåííîñòè ñèììåòðè÷íà îòíîñèòåëüíî ìåõàíè÷åñêîé îñè
è èìååò ñëàáî âûðàæåííûå áîêîâûå ëåïåñòêè (— 10—20 äÁ) è
íåçíà÷èòåëüíîå îáðàòíîå èçëó÷åíèå (—10—20 äÁ);

   2.  ÊÑÂ â ëèíèè ïèòàíèÿ ìåíüøå 2;
     3.  Êîýôôèöèåíò óñèëåíèÿ îáåñïå÷èâàåòñÿ ðàáîòîé âñåõ ïàññèâíûõ ýëåìåíòîâ.

Îñíîâàòåëüíóþ ïðîâåðêó ïàðàìåòðîâ íîâîé àíòåííû ñëåäóåò äåëàòü íà
îòêðûòîì ïðîñòðàíñòâå, òàê êàê èçìåðåíèÿ ìîãóò èñêàçèòü îòðàæåíèÿ îò ðàçíûõ
îáúåêòîâ.

Àíòåííó ëó÷øå èñïûòûâàòü â êà÷åñòâå ïðèåìíîé, óñòàíîâèâ åå íà ðàññòîÿíèè 10
– 15l îò îòäåëüíîé ïåðåäàþùåé àíòåííû. Âûñîòà îáåèõ àíòåíí äîëæíà áûòü íå
ìåíå 2 ì íà äèàïàçîíå 432 Ìãö è 3 ì íà 144 Ìãö. Ìîùíîñòü ïåðåäàò÷èêà äîëæíà
áûòü íå ìåíåå 3 … 5 âò, òàê êàê íà÷àëüíîå èñïûòàíèå àíòåíí ïðè ìàëîì
êîëè÷åñòâå ýëåìåíòîâ ñòàíîâèòñÿ çàòðóäíèòåëüíûì.

Â êà÷åñòâå èíäèêàòîðà â ïðèåìíîé àíòåííå ìîæíî ïðèìåíÿòü êðèñòàëëè÷åñêèé
äèîä òèïà Ä-2, ÄÊ-È1 èëè òèïà ÄÃ-Ñ2 ñ ìèêðîàìïåðìåòðîì ÈÏ1 äî 100—200 ìêà.
Âêëþ÷åíèå èçìåðèòåëüíîé öåïè ïîêàçàíî íà ðèñ. 2. Îíà íå äîëæíà âíîñèòü
ðàññòðîéêó â ñèñòåìó ñàìîãî âèáðàòîðà. Äèîä D1 êðåïèòñÿ êðàò÷àéøèì ïóòåì,
äðîññåëè Äð1, Äð2 èìåþò äèàìåòð 3 ìì, äëèíà íàìîòêè 12 ìì ïðîâîäîì ÏÝØÎ
0,1.

Ðèñ. 2. Ñõåìà èçìåðèòåëüíîé öåïè



Ïðè èçìåðåíèè ñëåäóåò ïîìíèòü, ÷òî õàðàêòåðèñòèêà äèîäà íåëèíåéíà: ìàëûå
çíà÷åíèÿ ïîêàçàíèé ïðèáîðà, íàïðèìåð îò 0 äî 40 äåëåíèé ñòîãðàäóñíîé øêàëû,
îêàçûâàþòñÿ çàíèæåííûìè.
Îáû÷íî äåòåêòîðû ïåðåä èçìåðåíèåì ãðàäóèðóþò. 

Íà ðèñ. 3  ïîêàçàíà ñõåìà óñòàíîâêè àíòåííû ïðè èçìåðåíèÿõ.

Ðèñ. 3. Ñõåìà óñòàíîâêè àíòåííû

Äëÿ ïðîâåðêè âñåé èçìåðèòåëüíîé öåïè ïåðåäàþùóþ àíòåííó ïîäíîñÿò íà òàêîå
ðàññòîÿíèå, ÷òîáû ïîêàçàíèÿ ïðèáîðà ðàâíÿëèñü 30—40 äåëåíèÿì. ×àñòîòó
ãåíåðàòîðà f0 èçìåíÿþò íà ±Df äî êðàåâ ðàáî÷åãî äèàïàçîíà è íà íåñêîëüêèõ
÷àñòîòàõ çàïèñûâàþò ïîêàçàíèÿ ïðèáîðà ÈÏ1.

Îïðåäåëÿþò ÷àñòîòó fìàêñ, íà êîòîðîé ïîêàçàíèÿ  ÈÏ1 îêàçûâàþòñÿ íàèáîëüøèìè;
îíà íå äîëæíà áûòü âûøå 0,5—0,6 Ìãö îò çíà÷åíèÿ f0. Ïðîâåðÿþò âëèÿíèå
ðåôëåêòîðà Ð, óñòàíîâëåííîãî íà ðàñ÷åòíîì ðàññòîÿíèè, à òàêæå áëèæå è
äàëüøå íåãî. Ïîêàçàíèå ïðèáîðà äîëæíî óâåëè÷èòüñÿ íà 50—70%. Â êàæäîì
ïîëîæåíèè Ð ñíîâà ïðîâåðÿþò ÷àñòîòó fìàêñ, äàþùóþ íàèáîëüøèå îòêëîíåíèÿ
ñòðåëêè ïðèáîðà. Âëèÿíèå ðåôëåêòîðà êðèòè÷íî ëèøü â òîì ñëó÷àå, åñëè îí
ñëèøêîì êîðîòêèé äëÿ ÷àñòîòû f0.

Àêòèâíûé âèáðàòîð À  è ðåôëåêòîð Ð óñòàíàâëèâàþò íà òàêîì ðàññòîÿíèè, ÷òîáû
ïîêàçàíèÿ ÈÏ1 áûëî íàèáîëüøèì ïðè f0. Îáû÷íî ýòî ðàâíî 0,15l è âûøå è â
ïðîöåññå äàëüíåéøåé íàñòðîéêè íå ìåíÿåòñÿ.

Ïåðåäàþùóþ àíòåííó îòíîñÿò íà òàêîå ðàññòîÿíèå, ÷òîáû ñòðåëêà ÈÏ1 óïàëà äî
ïîêàçàíèé à = 10—16 äåëåíèé, è ñíèìàþò (èëè ïîâîðà÷èâàþò íà 90°) ðåôëåêòîð.
Ïîêàçàíèÿ ïðèáîðà à äîëæíû ñîñòàâëÿòü íåñêîëüêî äåëåíèé, óäîáíûõ äëÿ
îòñ÷åòà, à ðàññòîÿíèå Ä äî àíòåííû ïåðåäàò÷èêà äîëæíî áûòü íå ìåíåå Ä
= 7—10L0, ãäå L0 –îáùàÿ äëèíà áóäóùåé àíòåííû. Åñëè Ä<7L0, òî íàäî ïîâûñèòü
èëè ÷óâñòâèòåëüíîñòü èíäèêàòîðà, èëè ìîùíîñòü ïåðåäàò÷èêà.

Ïîñëå òàêîé ïðåäâàðèòåëüíîé ïîäãîòîâêè ìîæíî ïðîâåðèòü ðàáîòó âñåé ñèñòåìû 
àíòåííû ïóòåì ïîñëåäîâàòåëüíîãî äîáàâëåíèÿ ïàññèâíûõ ýëåìåíòîâ. Äëÿ ýòîãî
çàïèñûâàþò ïîêàçàíèÿ ïðèáîðà à íà ÷àñòîòå f0 îò îäíîãî âèáðàòîðà À,
óñòàíàâëèâàþò ðåôëåêòîð è çàïèñûâàþò à2, Äàëåå óñòàíàâëèâàþò íà ñâîè ìåñòà
(ïî îïèñàíèþ àíòåííû) ïîñëåäîâàòåëüíî äèðåêòîðû Ä1, Ä2, Ä3 è çàïèñûâàþò à3, à4, 



à5. Âñå ýòè ïîêàçàíèÿ ïðèáîðà äîëæíû áûòü âîçðàñòàþùèìè, ò.å. à2> à1, à3> à2 è ò.
ï. Äîïóñòèì, à1= 5°, à2=10°, à3= 18°, à4= 27°, à5 = 36°. Îòñ÷èòûâàþò äëÿ à1—à5

äåéñòâèòåëüíûå çíà÷åíèÿ b1—b5 òîêà ÷åðåç èíäèêàòîð ÈÏ1. Òàê êàê îíè
ïðèâåäåíû ê îäíîìó ìàñøòàáó, òî ïî íèì ìîæíî ïðàâèëüíî ñóäèòü îá óñèëåíèè,
äàâàåìîì êàæäûì ýëåìåíòîì. 

Íà ðèñ. 4 ýòè çíà÷åíèÿ ïîêàçàíû ãðàôè÷åñêè â âèäå êðèâîé Â. Òî÷êà 1
ñîîòâåòñòâóåò òîêó â îäíîì òîëüêî âèáðàòîðå À, òî÷êè 2, 3 è ò. ä. ïîêàçûâàþò
ïðèðàùåíèå òîêà â âèáðàòîðå îò äåéñòâèÿ ðåôëåêòîðà, à çàòåì è äèðåêòîðîâ Ä1,
Ä2 è ò. ä.

Ðèñ. 4. Õàðàêòåðèñòèêà àíòåííû

Èç êðèâîé íà ðèñ. 4  âèäíî, ÷òî âëèÿíèå ïåðâûõ áëèçêèõ ê àêòèâíîìó âèáðàòîðó
ýëåìåíòîâ áîëüøå, ÷åì óäàëåííûõ. 

Ïðè íåïðàâèëüíî ïîäîáðàííûõ äëèíàõ ýëåìåíòîâ è ðàññòîÿíèé ìåæäó íèìè ó
êîðîòêèõ àíòåíí çàâèñèìîñòü óñèëåíèÿ îò ÷èñëà ýëåìåíòîâ îáû÷íî èäåò íå
ïëàâíî, à ñ èçëîìîì èëè äàæå ïðîâàëîì. Äîáàâëåíèå ýëåìåíòà íå äàåò
óñèëåíèÿ. Òàêîå ÿâëåíèå âñòðå÷àåòñÿ ÷àùå ïðè óñòàíîâêå âòîðîãî èëè òðåòüåãî
äèðåêòîðà è ëèêâèäèðóåòñÿ èçìåíåíèåì ðàññòîÿíèÿ èëè äëèíû áëèæàéøåãî
äèðåêòîðà èëè îáîèõ âìåñòå. Èíîãäà ïîäîáíîå ÿâëåíèå ìîæåò ïîÿâèòüñÿ è çà
ñ÷åò íàëîæåíèÿ ïðÿìîé è îòðàæåííîé âîëíû îò àíòåííû ïåðåäàò÷èêà â ìåñòå
ïðèåìà. Ðàñïîçíàòü ýòè ÿâëåíèÿ ìîæíî íåçíà÷èòåëüíûì ïðèáëèæåíèåì èëè
óäàëåíèåì îäíîé èç àíòåíí íà l/2—3/4l.

Äëÿ èçìåðåíèÿ äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè àíòåííó âðàùàþò ïëàâíî ïî àçèìóòó
è ÷åðåç êàæäûå 5—10% äåëàþò îòñ÷åò à ïðèáîðà. Çíà÷åíèå à ïåðåñ÷èòûâàþò ïî
çàðàíåå ðàññ÷èòàííîé  ãðàäóèðîâî÷íîé êðèâîé èñïîëüçóåìîãî èçìåðèòåëüíîãî
äèîäà (ò.å. íà äåéñòâèòåëüíûå çíà÷åíèÿ) è ïî íèì óæå ñòðîÿò äèàãðàììó. Ïðè
ýòîì äèàãðàììà  ïîëó÷àåòñÿ øèðå, ÷åì áûëà áû ïðè ïîñòðîåíèè äèàãðàììû
òîëüêî ïî çíà÷åíèÿì à.

Óçêèå äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè óäîáíåå ñòðîèòü â ïðÿìîóãîëüíûõ
êîîðäèíàòàõ. Ïî ãîðèçîíòàëüíîé îñè îòêëàäûâàþò ãðàäóñû âïðàâî è âëåâî îò



ãëàâíîãî íàïðàâëåíèÿ, êîòîðîìó ñîîòâåòñòâóåò êîîðäèíàòà 0°. Ïî âåðòèêàëè
îòêëàäûâàþò çíà÷åíèÿ ïîêàçàíèé ïðèáîðà ïðèåìíîãî âèáðàòîðà. Èòàê, ìû
ïîëó÷àåì ðàñòÿíóòóþ ïî óãëàì (ïî ãîðèçîíòàëè) êðèâóþ ñ îò÷åòëèâî âèäíûìè
äåòàëÿìè, íàïðèìåð áîêîâûìè èçëó÷åíèÿìè èëè óãëàìè íóëåâîãî èçëó÷åíèÿ è ò.
ä. Åñëè ó ãëàâíîãî ëåïåñòêà ïðîâåñòè ïðÿìóþ íà âûñîòå 0,707 îò íàèáîëüøåé
âûñîòû äèàãðàììû, òî ðàññòîÿíèå ìåæäó òî÷êàìè ïåðåñå÷åíèÿ ýòîé ïðÿìîé ñ
ïîëó÷åííîé äèàãðàììîé  (ïî øêàëå óãëîâ) äàñò íàì øèðèíó ãëàâíîãî ëåïåñòêà
àíòåííû Ií  â ãðàäóñàõ.

Íàñòðîéêà äëèííûõ àíòåíí «âîëíîâîé
êàíàë»
Íàñòðîéêà ýòèõ àíòåíí ñëîæíåå íå òîëüêî èç-çà áîëüøåãî ÷èñëà ýëåìåíòîâ, íî è
èç-çà íåîáõîäèìîñòè èñïûòûâàòü èõ èëè â ðàáî÷åì ïîëîæåíèè, èëè â áîëüøîì
ñâîáîäíîì îò ïðåïÿòñòâèé ïðîñòðàíñòâå. Äëÿ ïîâòîðåíèÿ êàêîé-ëèáî àíòåííû
«âîëíîâîé êàíàë» íåîáõîäèìî âûäåðæàòü íå ìåõàíè÷åñêóþ, à ýëåêòðè÷åñêóþ
äëèíó èëè íàñòðîéêó äèðåêòîðîâ. Âñÿêèå èçìåíåíèÿ, âíîñèìûå ïî
íåîáõîäèìîñòè â ïîâòîðÿåìóþ êîíñòðóêöèþ àíòåííû, ìîãóò èçìåíèòü íàñòðîéêó
äèðåêòîðîâ è ðåçêî óõóäøèòü åå ñâîéñòâà. Ïîýòîìó èçãîòîâëåíèå äëèííûõ
àíòåíí äëÿ ñïóòíèêîâîé ñâÿçè íóæíî âûïîëíÿòü ñ èñêëþ÷èòåëüíîé
îñòîðîæíîñòüþ. 
Íàäåæíûì ñïîñîáîì ïðîâåðêè äëèííûõ àíòåíí ÿâëÿåòñÿ ñíÿòèå ïîëíîé
äèàãðàììû åå íàïðàâëåííîñòè è îöåíêà ïî âåëè÷èíå áîêîâîãî èçëó÷åíèÿ
ñâîéñòâ àíòåííû.
Åñëè íàñòðîéêà äèðåêòîðîâ íå èçìåíèëàñü â ïîâòîðåííîé êîíñòðóêöèè, òî ÷èñëî
áîêîâûõ ëåïåñòêîâ áóäåò íå áîëåå äâóõ-òðåõ, à èõ âåëè÷èíà â äèàãðàììå íå
áîëüøå ÷åì íà 10—12 äÁ ïîä óðîâíåì ãëàâíîãî ëåïåñòêà äèàãðàììû. Òàêàÿ
äèàãðàììà ïîêàçàíà íà ðèñ. 5.

 
Ðèñ. 5. Äèàãðàììà õîðîøåé àíòåííû 

Ñëó÷àéíûå óäëèíåíèÿ äèðåêòîðîâ çà ñ÷åò óìåíüøåíèÿ äèàìåòðîâ, èçìåíåíèÿ
êðåïëåíèÿ è ò. ä. âûçûâàþò ïîíèæåíèå óñèëåíèÿ â ãëàâíîì ëåïåñòêå è
óâåëè÷åíèå åãî â áîêîâûõ íàïðàâëåíèÿõ (ðèñ. 6).



Ðèñ. 6. Ó àíòåííû óäëèíåíû äèðåêòîðû

Çíà÷èòåëüíàÿ ðàññòðîéêà ýëåìåíòîâ èëè èõ óäëèíåíèå ïîëíîñòüþ íàðóøàåò
äèàãðàììó (ðèñ. 7).

Ðèñ. 7.  Âñå ýëåìåíòû çíà÷èòåëüíî ðàññòðîåíû

Äèàãðàììû íà ðèñ. 5, 6 è 7 ïîêàçûâàþò ïðîñòîé è íàäåæíûé ñïîñîá ïðîâåðêè
äëèííûõ àíòåíí. ×àñòîòó êîëåáàíèé, ïîäâîäèìûõ ê àíòåííå, ïîñòåïåííî
ïîâûøàþò è â ïðåäåëàõ ïîâîðîòà îò 0 äî 180° âñÿêèé ðàç îòìå÷àþò çíà÷åíèÿ è
õàðàêòåð ìàêñèìóìîâ áîêîâûõ ëåïåñòêîâ. Òà ÷àñòîòà fm, ïðè êîòîðîé âïåðâûå
ðåçêî ïîâûøàåòñÿ àìïëèòóäà êàêîãî-ëèáî áîêîâîãî ëåïåñòêà ïî ñðàâíåíèþ ñ
ãëàâíûì ëåïåñòêîì, îãðàíè÷èâàåò âåðõíèé ðàáî÷èé ïðåäåë ÷àñòîò àíòåííû.
Íàèâûãîäíåéøàÿ ðàáî÷àÿ ÷àñòîòà f0 àíòåííû áóäåò íåñêîëüêî íèæå fm.



Åñëè ÷àñòîòà f0 ëåæèò â íåâûãîäíîì ó÷àñòêå èëè íà êðàþ äèàïàçîíîâ 144—146
èëè 430—435 Ìãö, òî âñþ ñèñòåìó äèðåêòîðîâ äëèííîé àíòåííû íàäî óêîðîòèòü,
åñëè fm> f0, èëè óäëèíèòü, åñëè fm< f0. Î òîì, íàñêîëüêî íàäî èçìåíèòü äëèíó
ýëåìåíòîâ, ìîæíî ñóäèòü ïî ðåçóëüòàòàì àíàëèçà äèàãðàìì. Ïðàêòè÷åñêè
óâåëè÷åíèå äëèíû äèðåêòîðà â äëèííîì «âîëíîâîì êàíàëå» íà îäèí ïðîöåíò, ò.
å. íà 1 ñì äëÿ 145 Ìãö è 0,35 ñì äëÿ 435 Ìãö, èìååò ñóùåñòâåííîå çíà÷åíèå äëÿ
ðàáîòû àíòåííû íà ÓÊÂ.

Ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî ñíÿòèå ÷àñòîòíîé õàðàêòåðèñòèêè è îäíîâðåìåííî
äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè ÿâëÿåòñÿ ñàìûì ïîêàçàòåëüíûì è íàèáîëåå
äîñòóïíûì èñïûòàíèåì âñåõ àíòåíí «âîëíîâîé êàíàë». 

Êîíòðîëü ñîãëàñîâàíèÿ àíòåíí
Îò ñòåïåíè ñîãëàñîâàíèÿ âõîäíîãî ñîïðîòèâëåíèÿ Za ëþáîé àíòåííû ñ âîëíîâûì
ñîïðîòèâëåíèåì r ïèòàþùåé Â× ëèíèè (êàáåëÿ) çàâèñèò äåéñòâèòåëüíûé
óðîâåíü èçëó÷åííîé è èñïîëüçóåìîé Â× ìîùíîñòè ïåðåäàò÷èêà. 

Îöåíèâàòü ñîãëàñîâàíèå ìîæíî ïóòåì ñîïîñòàâëåíèÿ çíà÷åíèÿ òîêà IA â ëèíèè
ïèòàíèÿ, íàãðóæåííîé àíòåííîé, ñ òîêîì IS, êîòîðûé äîëæåí áûòü â
ñîãëàñîâàííîé ëèíèè. Åñëè òîê IA = IS, òî ê àíòåííå ïîäâîäèòñÿ âñÿ ìîùíîñòü çà
âû÷åòîì ïîòåðü â êàáåëå.

Äëÿ îöåíêè íåîáõîäèìî çíàòü äåéñòâèòåëüíóþ Â× ìîùíîñòü, êîòîðóþ ìîæåò
îòäàòü âûõîäíîé êàñêàä. Åå ìîæíî èçìåðèòü ðåçîíàíñíûì èíäèêàòîðîì
ìîùíîñòè (ÐÈÌ), íàïðèìåð, ìåòîäîì ñðàâíåíèÿ ÿðêîñòè ñâå÷åíèÿ ëàìïî÷åê,
ïèòàåìûõ Â× òîêîì, è ïîñòîÿííûì òîêîì îò âñïîìîãàòåëüíîé öåïè. Òî÷íîñòü
òàêîãî èçìåðåíèÿ ìîùíîñòè – ïîðÿäêà 10%. Ïîñêîëüêó òàêîé ïðèáîð èìååòñÿ íå ó 
êàæäîãî ðàäèîëþáèòåëÿ, òî îáû÷íî äëÿ îðèåíòèðîâî÷íîãî îïðåäåëåíèÿ
èçëó÷àåìîé ìîùíîñòè ïðèõîäèòñÿ èñïîëüçîâàòü îáû÷íóþ ëàìïî÷êó
íàêàëèâàíèÿ. Â ýòîì ñëó÷àå î÷åíü âàæíî, ÷òîáû âåëè÷èíà ñîïðîòèâëåíèÿ ýòîé
ëàìïî÷êè õîòÿ áû ïðèáëèçèòåëüíî ðàâíÿëàñü âîëíîâîìó ñîïðîòèâëåíèþ
ïðèìåíåííîãî àíòåííîãî ôèäåðà. Ìîæíî èñïîëüçîâàòü ôîðìóëó çàêîíà Îìà 
R = V2 / P, ãäå R – îïðåäåëÿåìîå ñîïðîòèâëåíèå, V – ðàáî÷åå íàïðÿæåíèå
ëàìïî÷êè, P – ìîùíîñòü ëàìïî÷êè.

Îöåíêó ñîãëàñîâàíèÿ ìîæíî ñäåëàòü ïî âåëè÷èíå èçìåíåíèé ïîêàçàíèé Â×
èíäèêàòîðà íàïðÿæåíèÿ èëè òîêà, âêëþ÷àåìîãî â ðàçíûõ ìåñòàõ ëèíèé ïèòàíèÿ. 
Íåïðåðûâíûé êîíòðîëü ñîãëàñîâàíèÿ â íàñòîÿùåå âðåìÿ äåëàþò ñ ïîìîùüþ
ðåôëåêòîðìåòðîâ èëè ÊÑÂ-ìåòðîâ ðàçëè÷íûõ êîíñòðóêöèé.


